КСП № 80 по русской литературе
	Раздел:
	«Мечты и реальность»
М.Ю. Лермонтов. «Мцыри»

	ФИО педагога:
	Галитовская М.А.

	Дата:
	08.04.2021 г.

	Класс:
	8
	Количество присутствующих:4
	Количество отсутствующих:2 (по болезни)

	Тема урока:
	Герой  поэмы

	Цели обучения в соответствии

с учебной программой:
	8.2.8.1 анализировать способы авторской характеристики героев, изобразительные средства, в том числе звукопись и цветопись,  фигуры поэтического синтаксиса   (риторические фигуры, антитезы, перифразы, инверсии,  анафоры, градация), литературные приемы (символ, психологический параллелизм, автобиографизм);
8.4.1.1 участвовать в обсуждении произведения, отстаивая свою точку зрения, оценивая поведение, поступки героев, позицию автора;
8.2.9.1 писать творческие работы (письмо литературному герою, сценарии), выражая отношение к герою, его поступкам, используя изобразительные средства

	Цели урока:
	1) Развивать навыки анализа текста, характеристики героев.

2) Анализировать способы раскрытия образа главного героя поэмы.

3) Развивать навык написания творческих работ – письма герою.

Все учащиеся охарактеризуют главного героя произведения.
Многие учащиеся продемонстрируют аналитические навыки, умение аргументированно отстаивать свою точку зрения
Некоторые учащиеся продемонстрируют навыки оценивания учебного материала, умение делать выводы.

	Ход урока:

	Этап урока/ Время
	Действия педагога
	Действия ученика
	Оценивание
	Ресурсы



	1.Объявление темы урока, постановка цели – прием «Яркое пятно». (5 мин)
	Предлагает  рассмотреть понятия, изображенные на доске. (Все понятия записаны как ключевые слова, одно оформлено в виде рисунка):
1) Рассматривая представленные понятия,  что вы заметили?
2) Что общего у всех этих понятий?
3)А кто изображен на данной иллюстрации?

5)Исходя из этого, как вы думаете, какая сегодня будет тема урока?

6)Давайте сформулируем цели урока.
Организует работу по СО – на уроке будут оцениваться в баллах 2 работы на этапе «Характеристика образа главного героя»
	Рассматривают понятия и отвечают на вопросы:
1)Все понятия записаны словами, кроме одного, представленного иллюстрацией.

2)Все понятия относятся к произведению «Мцыри».

3)На иллюстрации изображен герой произведения.

Формулируют тему урока, ставят цели и задачи по их достижению
	Словесный комментарий учителя
	Слайд 1,2 (ИД)

	2.Актуализация знаний – прием «Корзина идей». (5 мин)
	Предлагает заполнить «Корзину  идей» информацией о герое произведения, которую ученики знают на момент изучения темы
	Пишут на стикерах информацию о герое, заполняют «Корзину идей»
	ФО «Светофор»
	 Слайд 3 (ИД)
стикеры

	3.Характеристика образа главного героя. (20 мин)
	1) Организует проблемный диалог:
1.Какова идея произведения?

2.Почему М.Ю.Лермонтов создает такое произведение?

3.Внимание читателей привлекает необычность названия поэмы. «Мцыри» в переводе с грузинского – неслужащий монах, пришелец, чужеземец, чужак.
Какое из толкований этого слова наиболее точно определяет характер героя?
2)Организует работу по характеристике личностных качеств героя – прием «Анализ цитат». (Приложение 1)
3)Организует работу по анализу способов создания образа Мцыри по плану:
1.Найти  и зачитать отрывок, соответствующий заданию.

2.Раскрыть символику.

3.Определить роль способа в создании образа героя.

(Приложение 2)

	1)Аргументированно отвечают на проблемные вопросы.
2)По цитате определяют личностные качества героя. Презентация работы.
3)Ученики выполняют индивидуальную  и парную аналитическую работу:
1. Роль описания места, где живет герой. Проблемный вопрос: «Почему в произведении «Мцыри» автор показывает монастырь?».

2.Роль образа Кавказа.

3.Роль пейзажа.

4.Анализ художественных приемов: метафоры, эпитеты, сравнения, олицетворения.
Презентуют работу.

	ФО «Светофор»

СО по критериям оценивания
ВзО по критериям
СО по критериям
	Слайд 4

Раздаточный материал, критерии оценивания (Приложение 3) – слайд 5 (ИД)
Раздаточный материал, текст произведения, критерии оценивания (Приложение 4) – слайд 6 (ИД)


	4. Подведение итогов – прием «Круг»
	Организует беседу по вопросу:

Какие уроки тебе преподал Мцыри?

	Отвечают на вопрос.


	ФО «Рейтинг»


	

	5. Рефлексия «Лестница успеха», Суммативное оценивание
	Организует работу
	Заполняют рефлексивный лист.

Оценивают свою работу по представленным критериям.
	ФО «Лестница успеха». СО 
	Рефлексивные листы Критерии оценивания (Приложение 5) – слайд 7(ИД)

	7.Д/з: письмо герою
	Обсуждаются критерии оценивания
	
	
	Критерии оценивания (Приложение 6)


Приложение 1

	
	Характеристика личностных качеств: по цитате определить личностные качества героя
	Цитата

	1
	
	«Даже слабый стон// Из детских губ не вылетал, //Он знаком пищу отвергал// И тихо, гордо умирал»

	2
	
	«Я мало жил, и жил в плену.// Таких две жизни за одну, //Но только полную тревог// Я променял бы, если б мог…»

	3
	
	«…как брат, //Обняться с бурей был бы рад»

	4
	
	«Давным-давно задумал я //Взглянуть на дальние поля. //Узнать, прекрасна ли земля.// Узнать, для воли иль тюрьмы на этот свет родимся мы»

	5
	
	«Ко мне он кинулся на грудь,// Но в горло я успел воткнуть //И там два раза повернуть мое ружье//…Он завыл»

	6
	
	«Я сам, как зверь, был чужд людей». «Угрюм и одинок, грозой оторванный листок…»

	7
	
	«Ты хочешь знать, что делал я// На воле? Жил – и жизнь моя// Без этих трех блаженных дней// Была б печальней и мрачней //Бессильной старости твоей»


Приложение 2

Задание: проанализируйте способы создания образа Мцыри по плану:

1.Найти  и зачитать отрывок (-ки), соответствующий (-ие) заданию.

2.Раскрыть символику.

3.Определить роль способа в создании образа героя.

1) Роль описания места, где живет герой. Проблемный вопрос: «Почему в произведении «Мцыри» автор показывает монастырь?»

- Дает ли Лермонтов подробное  описание  монастырской жизни Мцыри?  

- Что означает монастырская жизнь? 

- Главное условие жизни в монастыре?   

- Символом чего для героя является монастырь?
Приложение 2

Задание: проанализируйте способы создания образа Мцыри по плану:

1.Найти  и зачитать отрывок (-ки), соответствующий (-ие) заданию.

2.Раскрыть символику.

3.Определить роль способа в создании образа героя.

2) Роль образа Кавказа?

- Где происходит действие поэмы?  

- Какова  символика Кавказа, кавказской природы? 

- Как с помощью описания Кавказа автор обозначает конфликт?   

- Какой художественный прием для этого  использует  автор? 
Приложение 2

Задание: проанализируйте способы создания образа Мцыри по плану:

1.Найти  и зачитать отрывок (-ки), соответствующий (-ие) заданию.

2.Раскрыть символику.

3.Определить роль способа в создании образа героя.

3) Роль пейзажа?

- Какие картины пейзажа рисует автор в произведении? 

- Как герой воспринимает пейзаж? 

- Какова  роль картин природы в произведении в раскрытии образа главного героя? 

- Как называется этот прием?   

- Почему Мцыри сразился с барсом, ведь он мог свободно уйти, пока барс его не почуял?
Приложение 2

Задание: проанализируйте способы создания образа Мцыри по плану:

1.Найти  и зачитать отрывок (-ки), соответствующий (-ие) заданию.

2.Раскрыть символику.

3.Определить роль способа в создании образа героя.

4) Роль художественных приемов?

- Какие художественные средства использовал М.Ю. Лермонтов в описании пейзажа?
- Какова  роль этих средств? 
Приложение 3
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Приложение 4
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Приложение 5
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Приложение 6
	№ п/п
	Критерий оценивания
	Дескрипторы:

обучающийся
	Баллы 

	1
	Пишет  творческую  работу  - письмо литературному герою
	- напишет творческую работу объемом 100-130 слов; 
	1

	
	
	- напишет творческую работу,  соответствующую жанру «письмо»;
	1

	
	
	- в письме выразит отношение к герою;
	1

	
	
	- в письме выразит  отношение к поступкам  героя;
	1

	
	
	- использует выразительные средства языка (не менее 3);
	3

	
	
	- продемонстрирует грамотную речь (допустит  не более 2 орфографических, 2 пунктуационных и 2 речевых  ошибок)
	3

	Итого:
	10


